

高雄市私立正義高中 111 學年度第一學期第一次期中考國二公民與社會科試題

年級：2 班級代碼：1 班(04) 2 班(05) 3 班(06) 科目代碼：10 組別代碼：4

單選題(每題 2.5 分)

命題教師：翁崇瀛

- 1.由紐西蘭舉辦的第 29 屆 APEC 經濟領袖會議，採線上召開方式，我國由台積電創辦人張忠謀先生代表與會，與各會員國深入探討區域貿易等重大經濟議題。上述我國能夠與其他會員國處於平等的商業貿易地位，是因為具備下列哪一項國家組成要素？
(A)主權 (B)領土 (C)人民 (D)政府
- 2.「馬爾他騎士團國」在國際上是一個「特別」的國家，坐落於羅馬市孔多迪大街，是一座占地 1.2 萬平方公尺的大廈，該土地是義大利租給他們的，人口約 1.2 萬人，目前已得到聯合國的認可，並陸續與法國、比利時、加拿大等 104 個國家建立外交關係，也推動了多項法案。根據上文敘述，此國主要欠缺何項國家的構成要件？ (A)領土 (B)人民 (C)政府 (D)主權
- 3.上公民課時，老師請同學比較「國家」與「政府」的差異，哪位同學的分析較為正確？
(A)小益：國家的權力分為行政、立法、考試三權；政府權力具有排他性與最高性
(B)庭庭：國家的存續不會隨政府的替換而改變；政府的存續隨選舉結果而變動
(C)阿捷：主權國家是當前最重要的國家型態；政府則是國際政治體的主要角色
(D)小峰：政府的效率能力影響了國家的國際承認；國家的地位高低影響著政府效能
- 4.下列是四位網友在網絡聊天室聊天的內容，若其中一人為我國國民，僅根據他們的敘述判斷，何者在聊天當時最可能具有中華民國國籍？
(A)阿德：「我的出生地是加拿大，不過現在在臺灣工作。」
(B)小通：「我是韓國人，我太太是台灣人，我在台灣居住了三年，我打算到內政部申請歸化。」
(C)小弘：「我出生前一天，母親剛晉升為考選部人事室主任。」
(D)阿禾：「我的父母都是泰國人，但我在高雄市出生。」
- 5.英國脫歐公投後，正式啟動脫歐談判程序，時任首相梅伊曾說，英國將重新成為「一個真正獨立的國家。」試問這樣的宣示，代表梅伊認為歐盟威脅了英國作為國家的哪一項要件？
(A)人民 (B)領土 (C)政府 (D)主權
- 6.臺灣藝人瑞莎(中文名李瑞莎)出生於烏克蘭，他為臺灣韻律體操的發展盡心盡力，不僅創辦「瑞星韻律體操協會」，更自費新台幣 300 多萬元舉辦韻律體操賽事「瑞星盃」。2019 年時他拿到臺灣身分證，成為「正港臺灣人」，請問他為什麼可以取得我國身分證？
(A)住在臺灣達一定時間，且具有國家認同即可申請
(B)藝人李瑞莎是透過歸化的方式取得我國公民身分
(C)我國籍採屬地主義為輔，因此瑞莎可取得身分證
(D)在我國特殊貢獻的外國人，皆可取得我國身分證
- 7.在正義國這個小島，總理楷鴻因為惹出了婚外情，引起人民的不信任與失望，最後凱鴻發表演說，對自己的婚姻不誠實向大眾道歉，並決定下台負責。請問楷鴻的做法，彰顯民主政治的那項特徵？
(A)民意政治 (B)責任政治 (C)政黨政治 (D)法治政治。
- 8.國家政權統治的合法性，是指國家行為合乎法律規定；國家統治正當性，則是指國家體制與權力運用，受到被統治者的接受與認可，因此人民願意服從國家的統治行為。請問下列何者統治情況，最可能同時符合國家統治的合法性與正當性？
(A)清朝時在臺灣反清復明的鄭氏政權 (B)日治時期為二戰徵召臺灣人民從軍的日本政府
(C)動員戡亂時期的中華民國政府 (D)由中華民國公民直選總統的中華民國政府

- 9.最高法院判決書指出，漁船是國家的浮動領土，只要在漁船上犯罪，就可以依我國《刑法》處罰。除了漁船外，我國領土也涵蓋下列何者？
- (A)在巴拿馬註冊的長榮貨運 (B)巴拉圭駐中華民國大使館
(C)華航飛機 (D)我國駐韓國台北代表部(Taipei Mission in Korea)
- 10.中央社報導：瑞士今天(2021.09.27)同性婚姻公投結果出爐，官方計票結果顯示，公投中贊成瑞士政府「婚姻平權」(Marriage for All)法案的票數占 64.1%，且全國 26 個邦贊成票都過半數，使得瑞士加入眾多西歐國家允許同婚，並成為全球第 30 個同婚合法化國家。支持者稱今天是瑞士同性戀人權歷史性的一天。關於上述新聞內容與下列哪一則新聞標題所彰顯的民主政治特色是相同的？
- (A)台鐵事故頻傳 交通部長請辭獲准 (B)原住民領域劃分 部落長呼籲應聽聽原住民的意見
(C)王姓藝人自主健康管理期聚餐 北市府依法開罰 (D)美軍撤離 塔利班政權快速佔領過半城市
- 11.國家核發給國民護照，作為向他國申請簽證入境他國的身分證明。持中華民國護照的子杰，若要到中國旅遊，須持有「臺灣居民往來大陸通行證」(臺胞證)才能入境；而持有中華人民共和國護照的子婷，若要到臺灣旅遊，則須持有「中華民國臺灣地區入出境許可證」(入臺證)才能入境。出入臺灣與中國皆無法使用護照，下列何者為最可能的理由？
- (A)核發臺灣地區居民臺胞證是中國對臺灣事實主權的展現
(B)臺胞證即代表中國的公民身分，象徵中國主權及於臺灣
(C)我國視大陸地區為國家領土範圍，居民往來並非「出國」
(D)對中國居民有顧慮，入臺證是持有人非商業間諜的證明
- 12.經濟部公告臺東縣達仁鄉為低放射性廢棄物最終處置場的「建議候選場址」，依《低放射性廢棄物最終處置設施場址選址條例》，臺東地方各界若有意見，須在公告 30 天內，由機關、個人、法人或團體，彙整地方各界意見，以書面向經濟部提出異議。上述內容顯示民主政治的何項特色？
- (甲)民意政治 (乙)法治政治 (丙)責任政治 (丁)政黨政治
(A)甲乙 (B)甲丁 (C)乙丙 (D)丙丁
- 13.花蓮縣警察局針對中秋連假擬定相關交通疏導措施，規劃於重要幹道、易壅塞路段、各觀光景點等處所，編排交通崗執行交通疏導工作，並利用科技監控車流狀況，彈性、機動警力調派加強指揮引導，以維持交通順暢。上述宣導內容可落實國家的哪項存在目的？
- (A)保衛國家安全 (B)維持社會秩序 (C)發展社會福利 (D)保障基本人權。
- 14.《孟子·盡心章句下·第十四節》：「民為貴，社稷次之，君為輕。」其精神符合民主政治中的哪一項特色？
- (A)法治政治 (B)政黨政治 (C)責任政治 (D)民意政治
- 15.靜香在圖書館翻閱資料時，看到以下幾段國際新聞內容：「泰國全國立法議會副主席皮拉薩(Peerasak Porchit) 向媒體表示，目前已於 2016 年 2 月舉行憲法公投，並在去年 12 月舉行全國大選，2017 年民選政府上任……。」、「87 歲的泰國國王蒲美蓬是目前全世界在任時間最長的國家元首，從 1946 年繼位至今，不過近來他的健康狀況亮起紅燈，引起各界密切關注。」由以上文敘述中可知，泰國和下列哪個國家國家型態相同？
- (A)美國 (B)西班牙 (C)法國 (D)中國
- 16.里杰代表國家參加國際青少年會議，在會議中聽到某國代表介紹自己的國家：「我國元首是民選產生，掌握行政權，國會由民選議員組成，與司法權形成制衡，還會有政黨輪替的現象。」根據上述內容判斷，該國屬何種體制？
- (A)君主共和國 (B)君主立憲國 (C)民主共和國 (D)獨裁共和國

- 17.2022年8月2日，美國眾議院議長裴洛西率領眾議院訪問團訪問臺灣，她解釋此行是為了貫徹《臺灣關係法》中「美國對臺灣民主的承諾」，批評中國大陸對人權與自由的侵害，也表示「世界正面臨獨裁與民主的抉擇」。請問臺灣與此參訪團的互動，有助於達成國家哪一項目的？
- (A)秩序 (B)人權 (C)福利 (D)安全
- 18.西周亡於犬戎之禍後，周平王東遷洛邑，是為東周。但若依當代標準觀之，東周並非屬於主權國家，請問主要原因為何？
- (A)東周與邊疆遊牧民族時有戰爭，使得領土不斷變動
 (B)東周內含納吳、越、南楚等地居民，人民並非單一民族所構成
 (C)東周內有具備相當程度統治力的邦國等組織，周天子無獨佔的統治力量
 (D)東周幅員遼闊，朝廷的統治力無法深入邊陲地帶
- 19.請問關於正當性與合法性概念之敘述下列何者正確？
- (A)布吉納法索前總統龔保雷因企圖修憲延長任期，遭到該國民眾強烈反彈而遭軍方施壓倉促下台，顯示其統治權雖有正當性但欠缺合法性
 (B)烏克蘭前總統亞努科維奇因其親俄政策遭到國內民眾強烈反對而辭職，顯示其統治權雖有合法性但已失去正當性
 (C)南鐵東移拆遷案引發民怨並對政府激烈抗爭，顯示此案雖有正當性但欠缺合法性
 (D)日本前首相安倍晉三針對其延後調漲消費稅的政策，為了解民意是否認同而解散國會提前改選，顯示其統治權已不具正當性及合法性
- 20.柬埔寨曾在舉行地方選舉時，賄選、威脅與政治暴力不斷，有一百多人在該次選舉中喪生。反對黨與人權團體指責，這些人遇害都是有政治動機的謀殺。由上述的選舉新聞可知，當時的柬埔寨在民主政治上需要加強哪一項？
- (A)責任政治 (B)政黨政治 (C)法治政治 (D)民意政治
- 21.韋伯(M.Weber)認為，「統治的正當性」即是對支配或強制力自願性服從的一種「信念」，這種服從對統治權力形式上或是事實上的承認，又稱之為「正當支配」(legitimate domination)。政府或國家只要具有「統治權」則視為具有正當性，而人民為何願意接受政府或國家統治，韋伯將之分為「傳統型」、魅力型、法理型三種類型。請問2021年塔利班取得政權的狀況，可能是屬於何者？
- (A)傳統型 (B)魅力型 (C)法理型 (D)以上皆非
- 22.2018年年金改革方案上路前，軍公教退休人員雖然可以依法進行權利救濟，但聲請釋憲，必須耗費漫長時間，需歷經訴願、行政訴訟到最高行政法院敗訴後，才能聲請釋憲，因此，將由市政府代為聲請釋憲。請問：釋憲的目的是在發揮憲法的何種特性？
- (A)原則性 (B)最高性 (C)固定性 (D)穩定性
- 23.甲、乙、丙、丁四國在最近一次國會選舉後的席次資料。若此四國的政黨制度型態相當穩定且各國前三大黨在每次國會改選後獲得的席次總和，占總席次的比例皆超過90%，根據表中資料判斷，下列何者政黨制度型態最可能傾向多黨制？
- (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁
- | 國會席次資料 | |
|--------|--------------|
| 甲：藍天國 | 第二大黨獲得20%的席次 |
| 乙：綠地國 | 第三大黨獲得30%的席次 |
| 丙：紅海國 | 第三大黨獲得5%的席次 |
| 丁：紫花國 | 第二大黨獲得45%的席次 |

- 24.新聞指出：「一名身心障礙人士搭公車時，因不滿一位婦女坐在博愛座上未讓位給年紀較大的老先生，而對博愛座上的婦女扯髮巴頭」，再次引起對於博愛座存廢的關注。然而目前運輸工具上博愛座，都是根據《身心障礙者權益保障法》與《大眾運輸工具無障礙設施設置辦法》設置，故取消博愛座需修法通過廢除實屬不易。請問：以上兩法令的比較，下列說明何者正確？
- (A)兩者皆經由立法院三讀通過，總統公布的法律 (B)兩者皆由行政機關基於職權發佈的行政命令
(C)前者為後者補充性的細部規定 (D)後者之規範內容不可抵觸前者，如有抵觸則無效
- 25.《役男出境處理辦法》規定役男於 19 歲前取得教育部認證的國外大學入學許可並就學，可申請緩徵，在畢業或未在學時再返台履行兵役義務。請問該項法規的位階和下列何者相同？
- (A)立法院所制訂的法律 (B)制憲國民大會制訂的憲法
(C)行政機關所公布的命令 (D)我國與他國所簽訂的條文
- 26.自 2018 年開始展開的中美貿易戰，爭端源於美國總統川普宣布以「中國偷竊美國智慧財產權和商業秘密」為由，指示美國貿易代表對從中國進口的商品徵收關稅；中國商務部其後作出反制措施向一百多項美國進口商品徵稅，其中包括美國向中國出口最多的貨品大豆。請問：中美貿易戰中主角的 中國與美國的「國體」分別為何？
- (A)獨裁、共和 (B)獨裁、民主 (C)共和、共和 (D)君主、共和
- 27.下列何者位階最低？
- (A)《營利事業所得稅查核準則》 (B)《中華民國憲法增修條文》
(C)《道路交通管理處罰條例》 (D)《緊急命令》
- 28.主權代表一個國家在國際上具有獨立自主的地位，各國均會利用各種作為來展現國家的主權。下列政府作為，何者最能彰顯我國的主權地位？
- (A)經濟部回應德國請求，協調廠商增產晶片 (B)海巡署派遣船艦在專屬經濟海域實施護漁
(C)衛福部長受邀列席世界衛生大會(WHA) (D)外交部捐贈口罩給全球疫情嚴重的國家
- 29.「18 歲公民權修憲案」即將於年底九合一選舉中一併逕付公投複決程序，但學者看法不一，有學者認為此修憲案要通過，須達選舉人半數通過，門檻為 965 萬票，但社會大眾對此未有共識，通過機會不大。請問此修憲門檻的設置，乃顯現出憲法的何項特性？
- (A)固定性 (B)原則性 (C)最高性 (D)持續性
- 30.汶萊因盛產石油及天然氣，與新加坡並列為東南亞人平均所得最高的已開發國家之一，汶萊蘇丹是汶萊國家元首、宗教領袖，擁有行政、立法、司法大權。汶萊立法會立法議員全部由蘇丹任命，沒有民選立法機關。依你判斷汶萊屬於何種形式的國家？
- (A)獨裁國家 (B)民主國家 (C)共產國家 (D)共和國家
- 31.近來有關於大麻麻除罪化、合法化的議題，在社會上引發正反雙方不同意見。目前依據我國《毒品危害防制條例》第 4 條第 2 項規定：「製造、運輸、販賣第二級毒品者，處無期徒刑或十年以上有期徒刑，得併科新臺幣一千五百萬以下罰金。」警方亦加強宣導，防止學生對毒品產生錯誤觀念，讓毒品進入校園，危害學生身心健康。請問，此法與下列何者位階相同？
- (A)《職業安全衛生管理辦法》 (B)《十二年國民基本教育課程綱要》
(C)《兒童及少年福利與權益保障法》 (D)《政府採購法實行細則》
- 32.有關於我國憲法修改之程序，下列敘述何者錯誤？
- (A)立法院擁有提案權，並需經立法委員 $1/4$ 提議， $3/4$ 出席，及出席委員 $3/4$ 決議
(B)經立院提案通過後，於公告後一年逕付公投
(C)具公投資格者，為中華民國年滿 18 歲之選舉人
(D)通過門檻需達選舉人總額半數以上同意

33. 國內酒駕事件層出不窮，之前臺中一名酒店從業顏姓女子撞死一名烘焙師，事後還企圖逃避刑責，由於此女為酒駕慣犯，引起大家討論是否要增設鞭刑制度。修法提案中對於酒駕慣犯增設鞭刑制度仍在討論中，故無法適用我國刑罰。依《憲法》第 23 條規定，沒有法律作為依據，國家機關不能限制人民權利，此為何種原則的表現？
- (A) 比例原則 (B) 平等原則 (C) 法律優越原則 (D) 法律保留原則
34. 我國甲市政府為滿足市民與企業對移工的勞力彈性需求，制定《管理外籍移工轉換雇主自治條例》，某移工乙雖依該條例轉職，然移民署則認為乙已違反中央法令逾期居留，故予以收容，限制乙之人身自由。乙委請律師提起訴訟。依上述題文，關於本案之爭議，下列哪一種情況發生時，可以聲請釋憲？
- (A) 律師若認為甲市政府有違法濫權行為時
(B) 經立法委員現有總額二分之一以上決議
(C) 乙若認為確定終局判決適用的法令違憲
(D) 移民署若確信一審判決有牴觸憲法疑義
35. 立法院於民國 99 年三讀通過《環境教育法》，使我國成為全球第六個將環境教育立法的國家，希望能增進全民的環境倫理，維護環境生態平衡與尊重生命。請問：《環境教育法》的制定是發揮法律何項功能？ (A) 維護社會秩序 (B) 實現社會正義 (C) 保障人民權利 (D) 促進社會進步
36. 民主國家為保障人民權利皆設有釋憲制度，關於我國釋憲制度的說明，下列何者正確？
- (A) 釋憲制度可以增補人民權利，但僅有參考價值，不具強制性
(B) 釋憲文可以對據以聲請的個案，為維護人民權益而溯及既往
(C) 法官只能就其受理之案件認為有疑義時，在判決確定後聲請釋憲
(D) 大法官認為適用憲法發生疑義時，可主動做成憲法解釋
37. 參政權是指人民有參與政治的權利，請問以下參政權內涵之敘述何者有誤？
- (A) 參政權屬於公民權利，必須符合年法定年齡及相關條件才能享有
(B) 人民有罷免權，故教育部部長施政不佳時，人民可發動罷免使其去職
(C) 民國 92 年公布《公民投票法》，制定目的為落實人民的創制權、複決權
(D) 小篆認真苦讀以能在高普考榜上有名，這是屬於應考試、服公職之權
38. 《憲法》增修條文第 10 條：國家肯定多元文化，並積極維護發展原住民族語言及文化。國家應依民族意願，保障原住民族之地位及政治參與，並對其教育文化、交通水利、衛生醫療、經濟土地及社會福利事業予以保障扶助並促其發展，其辦法另以法律定之。至於如何保障這些權利、如何推展原住民文化等相關事宜，具體規定則在《原住民族基本法》、《原住民族教育法》等相關法令中。請問：上面敘述顯示出《憲法》的何種特性？
- (A) 最高性 (B) 固定性 (C) 穩穩定性 (D) 原則性
39. 關於人治社會和法治社會的敘述，何者正確？
- (A) 人治社會中，法律是由人民制定而成的 (B) 法治社會中，法律由少數具有權勢的人所決定
(C) 法治社會中，法律是上位者統治人民的工具 (D) 人治社會中，人民的財產較無法獲得保障
40. 護照是主權國家發給本國國民得以出入國境和國外旅行、居住的身分證明與國籍證明。請問：以下關於我國護照之說明何者正確？
- (A) 只要擁有我國護照，便可不需取得簽證進出任何國家
(B) 我國所發行的護照，僅可入境與我國有邦交關係國家
(C) 在海外若不幸弄丟護照，即無法求助大使館或領事館
(D) 根據簽證自由度指數，我國護照的被接受度高於中國

111 上國二第一次期中考 公民第 1~2 單元

1.	A	2.	A	3.	B	4.	C	5.	D
6.	B	7.	B	8.	D	9.	C	10.	B
11.	C	12.	A	13.	B	14.	D	15.	B
16.	C	17.	D	18.	C	19.	B	20.	C
21.	D	22.	B	23.	B	24.	D	25.	C
26.	C	27.	A	28.	B	29.	A	30.	A
31.	C	32.	B	33.	D	34.	C	35.	D
36.	B	37.	B	38.	D	39.	D	40.	D